

留守儿童的“温馨驿站”

张勇

近日,伴着老师和孩子们的笑脸,长岭炼化参与援建的湖南泸溪潭溪中心小学“留守儿童之家”揭牌运行。这里是孩子们的“温馨驿站”,在爱心书屋、亲情书吧、科技体验馆等地中,游戏玩具、文体器材、图书报刊、VR设备等一应俱全。

作为中国石化“一对一”教育帮扶单位之一,2021年,长岭炼化启动对潭溪中心小学的定点教育帮扶。长岭炼化在硬件设施、师资力量、文化建设、艺术教育等方面对该小学提供了全方位的帮扶,捐赠校服、图书、教学器材,多次邀请学生代表到岳阳、长沙、韶山等地开展研学活动,聘请高校教授与潭溪小学教师结成帮扶对子,定期邀请教师集中培训。

与此同时,管理人员以上门走访等形式对部分学生家庭情况进行调查,发现由于外出务工人员较多,孩子留守现象普遍,加上山区村民分散,导致学生寄宿较多。通过多方沟通交流,他们决定援建一个具有心理抚慰功能的留守儿童之家。

项目前期,管理人员与学校老师、学生沟通,了解孩子们的需求;在设计过程中,管理人员深度参与,详细了解孩子需求;在建设过程中,他们及时了解项目质量和进度。

在老师、学生还有家长们的期盼中,项目如期建成投用。在爱心书屋,国学、绘本、艺术、科普等各类书籍琳琅满目,当天就有十几名学生找到自己喜爱的书并认真阅读。在科技VR体验馆,孩子们排队感受现代科技的快乐。为了让孩子们的课余生活更加丰富多彩,爱心书屋计划每个月举办一次活动,如作文、朗诵比赛等。

在活动室,墙柜里、桌子上摆满了孩子们喜爱的魔方、积木、智力拼装、拼图等玩具,还有象棋、跳棋、围棋等多种益智类棋牌。在亲情书吧,他们定期组织留守儿童与在外地工作的父母通话。

长岭炼化还特别邀请心理辅导专家为学生开展EAP专业辅导。学生们在专家的引导下,通过各种新颖有趣的游戏,敞开心扉、积极交流。在这里,孩子们聚在一起唱歌、跳舞、学才艺,收获了丰富多彩的课外知识,感受到关心和关爱。



文化短波

第五届中国石化诗歌创作大赛结果揭晓

本报讯 10月25日,庆祝中国石化成立四十周年暨第五届中国石化诗歌创作大赛结果揭晓。经评委会评审,胜利油田樊俊利的《雪花和诗歌在大漠上飞(组诗)》等15个作品荣获一等奖,胜利油田李滨的《从卡门曲到入海口(组诗)》等20个作品荣获二等奖,胜利油田段昌萍的《一位石油工人叫老杨(外一首)》等26个作品荣获三等奖,荆门石化彭娇妍的《风雨兼程石化人》等27个作品荣获优秀奖。

获奖作品主题鲜明、题材丰富,多角度彰显了广大石化员工“为美好生活加油”的初心使命和砥砺奋进的精神风貌。(丛松彪)

中国石化出版公司发布新书《太极拳科学原理》

本报讯 为促进武术文化传承发展工作做深、做细、做实,跑好建设中华民族现代文明“接力赛”,上海体育大学、中国石化出版公司于10月28日联合举办《太极拳科学原理》新书首发仪式。

该书忠实继承了传统。作者团队用时七年,广泛阅读学习中外太极拳理论著作,在太极拳专家指导下,借助人解剖学、生理学、运动学、哲学、现代物理学,科学领悟太极拳经典身法要领、拳法原理。太极拳爱好者可以通过此书自学,准确理解前辈的身法功法智慧,快速便捷入门。(杜毅漫)

华东油气分公司举办篮球比赛



华东油气分公司第六届“担当杯”职工篮球比赛经过14场激烈角逐,于10月22日在仪化体育馆圆满落幕。该公司“担当杯”职工篮球比赛至今已经举办六届,有着深厚的群众基础。该比赛充分激发了广大职工的活力,体现了大家团结拼搏的精神。图为决赛时球员争夺篮板球。沈志军 摄 许家梁 文

传承石油精神 弘扬石化传统

基地名片

齐鲁石化“塔林丹心、能源报国”红色教育基地由齐鲁石化发展陈列厅、职工主题收藏馆、齐鲁石化30万吨/年乙烯工程开工建设奠基点、国内首套百万吨级CCUS装置等部分组成。基地既有浓缩历史的室内展馆,又有恢宏壮观的生产现场;既有珍贵的工业遗产,又有难得的民间收藏,兼具厚重感与科技感,生动阐释了石油精神石化传统在齐鲁石化的深刻践行,全面展示了中国石化“党和人民好企业”的形象。2023年,该基地被命名为“山东省党性教育基地”,吸引本企业员工和山东省内公众在此进行红色教育、党性教育,累计参观人数超两万人。



璀璨塔林 丹心依旧

——走进齐鲁石化“塔林丹心、能源报国”红色教育基地

▲齐鲁石化发展陈列厅。孟繁涛 摄

陈黎黎 孟繁涛

齐鲁石化为摆脱贫油之困而生,为扛鼎发展之责而兴,在千沟万壑的荒山野岭,建设银塔高耸的炼化新城。齐鲁石化“塔林丹心、能源报国”红色教育基地以石油石化工业史和齐鲁石化发展史为脉络,全面展现齐鲁石化57年来的发展历程和巨大变化,折射出中国石化在党的领导下为国尽责、为民奉献的壮阔征程。

桃花峪变为桃花源

走进齐鲁石化发展陈列厅第一章“忠诚·永远跟党走”,墙上悬挂着一张齐鲁石化胜利油田开工动员大会场景的照片,格外引人注目。

1961年,胜利油田在山东省东营市诞生。1965年,我国的原油产量达到了1131万吨。然而,被喻为地下“黑金”的石油,只是一种天然资源,不能发动汽车,不能直接使用。要想使其发挥作用,必须有炼化企业对其进行加工。当时,国家决定在自然资源丰富的山东省淄博市临淄县辛店镇筹建炼油厂,厂址选在了镇郊大虎山下一个叫桃花峪的小山坳。

1965年8月,从大庆油田、兰州化工厂、四川设计院等石油化工企业调集的数百名精英名将,满怀“把贫油国的帽子甩进太平洋”的雄心壮志,从四面八方赶赴桃花峪。尽管已有充分的思想准备,但眼前的情景还是让他们愣住了:桃花峪是一个乱石遍布、沟壑纵横、杂草丛生的荒山坡,没有厂房、食堂,也没有水电设施,连一条通畅的上山路和一棵乘凉的树都无

法找到。在这里建炼厂,要从拔除一棵棵野草开始。

有条件要上,没有条件创造条件也要上!没有房屋,他们就借用临淄县物资局的一个仓库作为安身之地。小小的仓库既是办公室又是宿舍。仓库距离工地8公里,他们每天步行来回。没有食堂,大家便捡来三块大石头,在荒山坡上埋锅造饭。没有道路,他们硬是一铲一锹地挖出了简易的路来。没有水电设施,他们就自己立杆架线、安装管线。

短短15天,这个过沟无桥、上山无路的荒山坡实现了通水、通电、通路,场地变得平整。附近的村民目睹这神奇的变化,啧啧赞叹:“真是一伙不要命的奇人!”

一首打油诗生动再现了艰苦创业的场景:大虎山下建炼厂,施工场地野茫茫;沟壑横贯无桥过,羊肠小道车难上;锅碗瓢盆震天唱,天当被褥地当床;战天斗地十五天,“三通一平”易羊肠!

当时没有现代化的装备设施,只能靠锄头挖、铁锹铲、手拉肩扛来建装置。虽然大家日夜不停连轴转,但施工进度还是很不理想。后来,大伙儿讨论出用炸药爆破的方法扩地基,还为其取了一个响当当的名字——“爆扩桩”。科学的东西来得不得半点侥幸。大家决定成立爆扩桩试验小组,进行先期试验。很快,帐篷搭起来了,设备材料找来了,试验正式开始。一天晚上,突然刮起大风,下起倾盆大雨,水把试验棚包围了,电线被大风刮断,全厂一片漆黑。当时正在值班的人员一面采取应急措施保护试验棚,一面顶风冒雨,打着手电抄录数据。衣服被灌进雨衣的雨水浇透,雨打得眼睛几乎睁不开,但他们依然坚持将数据一个

不差地记录下来。

正因为他们坚持科学求实、敢于大胆创新,爆扩桩的使用大大加快了建设进度。

不到一年半的时间,3000多名职工先生产后生活,苦干实干加巧干,于1967年8月建成以大型联合炼油装置为主体的6套现代化生产装置及系统配套工程,于1967年9月30日全流程产出合格产品。他们实现了“一年时间、一亿投资,建成一套大型联合炼油装置,一次投产成功”的目标。之后,他们又陆续建成生产生活配套设施,桃花峪变成了桃花源。

愿为四化献青春

齐鲁石化30万吨/年乙烯工程开工建设奠基点原址以奠基石为中心,由企业精神墙、碑文、纪念造型及浮雕等组成。这一文化遗产虽然占地面积不大,却是企业发展史和企业文化教育的生动载体,是企地融合发展的可视化纪念。

企业精神墙,正面是“团结勤奋、争创一流”八个大字,背面的碑文记录了齐鲁石化30万吨/年乙烯工程建设的背景、意义及过程,字里行间重现了那时的峥嵘岁月。

1978年,石油工业部和化学工业部组织国内各路专家,引进大型化工成套设备,在全国上马四套30万吨/年乙烯装置。

1983年,中国石油化工总公司成立。在此背景下,齐鲁石化迎来新的发展机遇。齐鲁石化30万吨/年乙烯工程建设的就是上述四大乙烯装置之一。该工程也是继宝钢、葛洲坝水电站之后,我国第三个特大型重点工程。

1984年4月1日,齐鲁石化30万吨/年乙



齐鲁石化30万吨/年乙烯工程开工典礼现场。刘芳芳 提供

烯工程大会战的号角吹响,企地5万建设大军汇聚到齐鲁这片热土。

一支5000多人的农民队伍,使用2000多辆独轮车、手推板车、马车和小拖拉机来支援乙烯工程。为赶进度,他们把本来已装得满满的车子,再加上个大“馒头”,推一趟,就成了一趟半,推十趟就多出来了五车。大伙儿诙谐地称之为“泰山车”。朴实的农民兄弟靠一车一车地拉、一筐一筐地扛,硬是让一千万立方米的土方、石头搬了家,让山化地为坦途。

建设工地上还活跃着1.5万名青年职工组成的189支青年突击队。他们全力以赴,急难险重勇担当,进度质量同保障,誓夺决战全胜,为祖国争光。

化工投料前夕,在工程的主战场烯烃厂,人们时时处处被一种决战前的紧迫感、责任感、使命感牵动着。“八七·五”决战环环紧扣。

裂解炉化学清洗是根据乙烯装置的技术要求进行的,清洗裂解炉至少需要120名技术工耗时20天时间方能完成。可是,烯烃厂裂解工段只有几十名职工。这时,16人主动请缨组成青年突击队闯关。二月的乙烯工地,北风刺骨、寒气逼人。化学清洗23台废热锅炉和一台蒸汽炉,要使用14个种类的化学药品45吨。他们做好防护进入管束密如蛛网的装置中,打开800多个阀门,对1600多个部位进行冲洗。这不光是个苦活累活,还是个细致活、危险活。水洗、碱洗、水洗、酸洗、钝化、水洗、预膜……12道工序,来不得半点马虎。

彼时的工地被风雪裹罩。气温降到零下10摄氏度,突击队员在狭窄的空间作业,昼夜轮转16天,终于完成任务。

“一生能干几乙烯,愿为四化献青春”这句口号响彻云霄,鼓舞了整整一代人。

文化圆桌会

对历史最好的纪念是创造新的历史

陈黎黎

齐鲁石化“塔林丹心、能源报国”红色教育基地继承了石油石化战线薪火相传的历史根脉,凝结了齐鲁石化艰苦奋斗的创业发展史,展示了为党分忧、为国尽责、为民奉献的责任担当,熔铸了各个时期攻坚克难、百折不摧的精神丰碑。它既是对外展示企业形象的直观平台,也是进行党性教育、爱国主义教育、石油石化优良传统教育的重要载体,是齐鲁石化人的精神家园。每当置身其中时,总有跨越时空之感。一张张斑驳泛黄的老照片、一帧帧手拉肩扛的老影像、一件件承载记忆的老物件,镌刻着创业者的壮怀激烈,见证着石化人的薪火相传,也激励着每一名齐鲁石化人再立新功、再创佳绩。

央企姓党,生而为国,在这里牢记初心使命。新中国成立之初,我国石油化学工业基础十分薄弱,齐鲁石化就是为摆脱贫油之困而建,为解决民生之需而生,这是我们出发时的初心,代代传承、永志不

忘。牢记嘱托,需要我们永葆初心,用脚踏实地的行动,以实实在在的业绩,努力擦亮“党和人民好企业”的形象。只要精神不滑坡,办法总比困难多,在这里凝聚奋进力量。57年前,来自祖国四面八方的建设者,从乱石遍布的荒山野坡上艰难起步,打下齐鲁石化第一根桩。39年前,人们怀揣“一生能干几乙烯,愿为四化献青春”的壮志豪情,投身乙烯建设大会战。8年前,在新装置建设、部分检修、正常生产三线并行的情况下,齐鲁石化没有外请一位专家,完全依靠自己的力量实现了原油加工能力的新跨越。时代在变,形势在变,命题在变,人员在变,但苦干实干的传统不能丢,拼搏奉献的精神不能变。宝贵的精神财富跨越时空传承至今,更要发扬光大,这是我们爬坡过坎中更持久、更深沉的力量。

历史是最好的教科书,在这里探寻破题之策。苦干实干的好劲头、“三老四严”的好传统、“四个一样”“五到现场”的好作风、岗位责任制与“三基”工作的好做法、

思想政治工作“两抓法”的好经验……这些在艰难困苦中淬炼而成的传家宝,是我们的立身之本、创业之魂、行动指南和思想灯塔。历史和现实已经反复证明,这些宝贵经验和智慧结晶切实有效、历久弥新。当下的我们要牢记初心,沉心静气做潜功,增强责任意识,应对好突出问题和风险挑战。

信心比黄金更珍贵,在这里坚定必胜信念。回首齐鲁石化走过的路,没有任何一次困难压倒过我们,反而促成了精神、意志、力量的再一次升华。战胜困难的过程就是强大自我的过程,干部职工身上蕴含着巨大的智慧和磅礴的力量。只要一家人、一条心、一个目标一股劲,就能跨越前进路上的一切艰难险阻,实现一次次自我超越。

对历史最好的纪念是创造新的历史。未来,由我们续写繁华! (作者系齐鲁石化党委宣传部副部长、企业文化部副经理)

留言板

□广州塑料产品客户何春叶:

中国石化为国为民,关键时时刻显担当,真不愧是“党和人民好企业”。大庆精神、铁人精神在齐鲁石化有很好的传承和发扬,和这样底蕴深厚的企业合作,我们一百个放心!

□山东理工大学文学与新闻传播学院党委副书记 刘晓东:

通过参观红色教育基地,我了解了齐鲁石化的发展史,以及齐鲁石化为带动地方经济发展作出的突出贡献,真切感受到央企的担当。这是一个美丽大气的现代化企业,为大国“顶梁柱”点赞!

□齐鲁石化2023年新入职员工 安晓琪:

在红色教育基地,我们收获了生动、深沉、厚重的入职第一课,了解了企业的历史和担当使命,知道了石化人从哪里来、到哪里去。我们年轻一代要珍惜今天的优越环境、良好条件,把前辈的精神传承下去,把齐鲁石化建设得越来越好。